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Az csész orszás csészséget és hosz- 
szu élcetcet kiván II. Károlu király 

őtciségének. 
„Azért jötte 

hetetlen őre' 
Ezek voltak azok a szavak, amelyek- 

kel II Károly király Őfelsége nyolc és 
félévvel ezelőtt nagy őseinek fényes és 
dicsőséges trónjára lépett. Akkor a két 
gondolat, mint világitó és utmutató fák- 
lya tündökölt. És az azóta eltelt nyolc 
és fél év tökéletesen beigazolta hogy 
nem csak szóvirágok voltak e szavak, 
hanem olyan óriási munka, amely ezrek 
és ezrek szemeláttára folyt le. Olyan 
volt ez a két gondolat, mint amikor va- 
laki felmászik valamelyik hegycsucsra 
és egyenként kezdi vizsgálgatni a he- 
gyet alkotó köveket, egész a hegy tö- 
véig. Fönt a hegycsucson keskeny a fe- 
lület, de a hegy lába felé a hegy törzse 
fokozatosan szélesedik és alját, nem is 
tudja már áttekinteni a szemlélő szem. 
A trónralépéskor elhangzott felséges ki- 
rályi szavak, hegycsucsok voltak, ame- 
lyek az egész épitmény erejét és szilárd- 
ságát visszatükrözték. És a kijelentése- 
ket napi, emberfeletti szorgalmas, épitő 
munka is követte. 
Vajon mit jelentettek Őfelsége, a ki- 

rály részére ezek a szavak: „A fiam paj- 
zsa?" Aki figyelemmel kisérte Mihály 

gyulafehérvári nagyvajda a román trón 
várományosának nevelését. csak az ér- 
tékelheti, hogy mit jelentett Románia 
királya a Felséges Atya részére ez a 
jelsző Az a Károly trónörökös, akiből 
II. Károly király Öfelsége lett, uj és ala- 
pos nevelési előkészitést foganatositott 
kiváló fia Mihály gyulafehérvári nagy- 
vajda trónörökös részére olyan neve- 
lést és előkészitést, amely minden tekin- 
tetben megfelelt annak a magasztos el- 
hivatottságnak, amelyre a Fenséges Fiu 
kijelölteteit. A királyi palotában beren- 
dezett iskolában, amelynek a trónörö- 
kös Öfensége tanulója lett, alkalma 
nyile a román társadalom különböző osz 
tályaihoz tartozó iskolatársaival kapcso- 
latot, érintkezést kiépitenie és a Fenség 

az iskolábhan olyan magatartást, előme- 
netelt tanusitott, amely az egész ország- 
ban bámulatot és csodálatot keltett. 
Emellett a trénörökösnek alkalma nyi- 
lott közvetlen érintkezésbe jutnia a hol- 

m 
hogy fiamnak pairsa legyek, 
hazámnak pedig vrendit- 

szó, hogy haza minden egyes ember ré- 
szére az ő kivánságainak és érzéseinek 
megfelelő fogalmat takart. Ismerjük ezt 
a kifejezése a versekből, a könyvekből, 
előadásokból és a mult történetéből, a 
melynek során őseink és szüleink bősé- 
gesen osztották vérüket a szabadságért 
és a ahaza, valamint a nemzet egységesité 
se érdekében. A haza szóban összmonto- 
sul az egész nemzet megalapitása, a 
mely mélyen és erősen gyökerezik eb- 
ben a földben. 

II. Károly király Őfelsége a nép előtt 
megesküdött, hogy „"rendithetetlen védel 
mezője őre lesz a hazának." És a kirá- 
lyi szavakat Őfelsége talán még mélyeb- 
ben érezte át. Ezt a fogadalmá napon- 
ként és állandóan óriási, emberfeletti 
munkával váltotta valóra II. Károly 
király Őfelsége részére ez a szó, hogy 
„haza" felmagasztaló oltár és olyan fen- 
séges szó, mint amilyenek azévangélium 
szavai, valamelyik nép részére. Ebben a 
kifejezésben megnyilvánult a homok- 
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szemeknek öntudatos összeforrasztása, a 
románság erejének sziklaszilárddá való 
kovácsolása. Mert minél erősebb vala- 
mely nép, annyival erősebb a hadsereg 
is. ezért mondhatta II. Károlykirály 
Öfelsége: „Rendithetetlen őre a Hazá- 
nak." Mert minden irányban és mindig 

az ország megerősödése és fejlődése ér- 
dekében dolgozott. A hadsereget, az is- 
kolákat, az igazságszolgáltatást, a kul- 
turát, mint a népnevelést ennek a ma- 
gasztos uralkodói jelszónak a szellemé- 
ben szervezte át és erősitette megz. A 
magasztos tettek sorozatát hajtotta még 
végre. Az egész ország népe igy osz- 
tatlan lelkesedéssel, átszellemülten dol- 
gozik a magasztos célokért. A gyerme- 
keket már 7 éves életkoruktól az ország- 
őrszervezetekben foglalkoztatják, a fér- 
fikorban levő tisztviselők, a közszolgá- 
latban elaggott nyugdijasok, mind-mind 
valamennyien a „Haza" szolgálatában 
tevékenykednek Az ország egész népe, 
bármely társadalmi osztályhoz is tar- 
toznék, büszke arra, hogy a Haza fen- 
séges eszméinek és gondolatának szol- 
gálatában tevékenykedhetik és munká- 
ja, közremüködése értékelést nyer és az 
ország felvirágoztatását célozza. Min- 
denkit, a legkisebbtől a legnagyobbig, 
a szegényt és a gazdagot, ugyanaz a hit, 
ugyanaz a magasztos jelsző hatja át a 
melyet II.Károlykirály Őfelsége trónra 
lépésekor elmondott és amely azóta köz- 
kinccsé, közszellemmé szélesedett. És az 
ország egész népe szeretettel, jóakarat- 
tal, ragaszkodással követi ezt az eszmét, 
ezt a jelszót, mert tudatában van annak 
hogy érdekükben dolgozik, őrködik. Az 
akinek a részére a lelkében semmi vam 
szentebb, semmi sem drágább, min az 
Ország, a Haza és a Román Nemzet. 

Mit ír a világsajtó? Iitler 
getése - Ujabb japán 

A világpolitika érdeklődésének elő- 
terében a csehszlovák-magyar kérdés el- 
intézése áll, amelynél a világsajtó Eu- 
rópa nyugalmának megőrzéséért minél 
gyorsabb elintézést sürget. A megoldást 
amint általában tudni vélik, uj négyha- 
talmi összejövetel utján fogják megke- 

napi Románia jövő polgáraival és igy resni, abban az esetben, ha az érdekelt 
megismerte azt a népet, amelynek egy- 
kor uralkodója lesz és azt a. fontos sze- 

repet, amely betölteni hivatott Ma már 
II. Károly király Öfelségének atyai gon- 
doskodása következtében Mihály gyula- 
fehérvári nagyvajda trónörökös, lelki- 

leg teljesen felkészült ennek a szerepnek 
a betöltésére és az egész ország népe 
büszkeséggel, szeretettel hódolattal te- 
kint feléje. 
A másik nagyfontosságu hitvallás, a 

melye II Károly király Őfelsége trón- 
ralépése alkalmával tett, igy hangzott: 

feleket, ugymint Prágát, vagy Budapes- 
tet nem sikerülne még egy 
tárgyalásra rávenni. Róma, Brioni, Ve- 
lence várcsokat emlegetik, ahol a négy 
nagyhatalom külügyminiszterei találkoz 
nának. Igényt jelentett be a részvételre 
Lengyelország is, amely a közös lengyel- 
magyar határt szeretné. A részletes je- 
lentések egyébként a következők: 

Hazautaztak Darányi és Chwal- 
kovszky 

(MÜNCHEN.) (Rador.) A budapesti 

„Az ország rendithetetlen őre." Ez a MTI szerint Darányi volt magyar mi- 

közvetlen 

Néguhatalmi külügyminisz 
téri kontcrenciával, 

vagy ujabb közvetien Prása-Budapest 
lárógalással kivánják megoldani 
a cséhsziovák-magyjar viszálut 

lengueclorszás is részt akar venni a tárgyalásokom 
és Mussolini telelenbeszél 
előnyomulás 
niszterelnök tegnap Erdmannsdoriff bu- 
dapesti német követ társaságában visz- 
szautazott a magyar fővárosba, ahol 
nyomban felkereste Imrédy miniszter- 
elnököt és vele másfél órán át tárgyalt 
majd mindketten Horthy kormányzónál 
jelentek meg kihallgatáson és közölték 
a németországi ut eredményét Darányi 

az ujságiróknak kijelentette, hogy mün- 
cheni utjában jó benyomásokat szer- 
zett. Gróf Csáky meghatalmazott mi- 
niszter budapesti Reuter jelentés sze- 
rint a Mussolini miniszterelnöknél teg- 
napelőtt este történt hosszu kihallgatá- 
sa után szintén visszatért a magyar fő- 
városba. A megbeszélésen a Ducenél je- 
len volt Ciano gróf külügyminiszter és 
báró Villány auirináli magyar követ is. 

(PRÁGA.) (Ceteca.) Chwalkovszky 
csehszlovák külügyminiszter München- 
ből visszatérőben tegnap Égerbe érke- 
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zett és onnan gépkocsin folytatta utját 
Prága fele 
(VARSÓ.) (Rador.) (Lengyel Távirati 

Iroda.) Beck lengyel külügyminiszter 
tegnap kihallgatáson fogadta Hóry An- 
drs varsói magyar követet a csehszlovák 
magyar kérdéssel kapcsolatosan. 

Helyi jellegü incidensek 

(PRÁGA) (Rador.) (Havas.) A cseh- 
szlovák lapok szerint két nap óta a szu- 
déta-vidékeken és a semleges zónában 
számos incidens történt, amelyeket a 
volt szudéta-német szabadcsapatok tag- 
jai idéznek elő az ideiglenesen helyü- 
kön maradt cseh tisztviselőkkel, illetve 
a cseh lakossággal szemben. A csehszlo- 
vák lapok ugyanakkor kijelentik, hogy 
a német megszálló csapatok legkifogás- 
talanabbul viselkednek. 

HITLER ÉS MUSSOLINI TELE- 
FON-MEGBESZÉLÉSEI 

(LONDON.) (Reuter.) Mussolini mi- 
niszterelnök, aki támogatja a magyar 
igényeket, tegnap telefonon hosszabb 
megbeszélést folytatott Hitler kancellár- 
ral majd az éppen ott tartózkodó Da- 
rányi magyar miniszterelnökkel. Mus- 
solini Hitlert a magyar-cseh kérdés bé- 
kés megoldásának támogatására kérte, 
amire a kancellár állitólag hajlandónak 
is mutatkozott. Ugy tudják, hogy Chwal 
kovszky csehszlovák külügyminiszter 
Hitler kancellárnál történt kihallgatása 
során Prága és Budapest közöt ujból 
tárgyalások indulnának meg közvetlen 
megegyezésre. Az olasz sajtó egyébként 
szintén támogatni igyekszik a magyar 
álláspontot. A Giornale dltalia hasáb- 
jain Virginio Gajda azt irja, miszerint 
Róma és Berlin együttmüködése remél- 
hetően elősegiti a békés megoldást. A 
Tribuna nem látja kizártnak, hogy a 
négyhatalmi értekezlet már a jövő hét 
elején összeül Rómában, vagy valame- 
lyik olasz városban. A Corriera della 
Sera nem látja kizártnak, hogy még egy 
kisérlet történik a közvetlen megegye- 
zésre és erre nézve Prágától várják a 
kezdeményezést 

A francia sajtó álláspontja 
A francia sajtó rendkivül nagy fi- 

gyelmet szentel a fejleményeknek A 
Liberté azt irja, hogy a helyzet ismét 
igen bonyolult lett és mindent el kell 
követni, hogy a viszály még jobban ki 
ne éleződjék. A Temps határozottan ál- 
litja, hogy Mussolini miniszterelnök Ve- 
lencébe vagy Milánóba már a hét ele- 
jére összehivja a négyhatalmi értekez- 
letet és pedig oly formában, hogy a 
négy nagyhatalom külügyminiszterei, te 
hát Halifax lord, Bonnet, Ribbentropp 
és Ciano döntenének. Ez alkalommal szó 
ba jön a közös magyar-lengyel határ 
ügye is, amelyet Itália szintén magáévá 
tett. Nincs kizárva tehát, hogy a megbe- 
széléseken Beck lengyel külügyminisz- 
ter is részt vesz, mint megfigyelő. Ez- 
zel szemben a Matin ugy tudja, hogy 
nem lesz ujabb értekezlet, mert Berlin 
és Róma ujabb négyhatalmi konferen- 
cia nélkül szeretnék a békés megoldást 
elősegiteni. A Figaro megerősiti a Reu- 
ter jelentését a Hitler és Mussolini kö- 
zött lefolyt telefonbeszélgetésről a 
melyben a két államférfi közös lépésre 
határozták el magukat. Igen figyelemre 
méltó a Jour cikke, amely többek kö- 
zött a következőke mondja 

Franciaországnak a kérdés megoldá- 
sánál tekintettel kell lennie a fennálló 
szerződések szerint Angliára, de tekin- 
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tettel kell lennie Németországra is, hogy 
a szomszédos nagyhatalommal az együtt 
müködést biztositsa Figyelemmel kell 
lennie Olaszországra is, mert a spanyol 
kérdést Rómával összhangban lehet 
csak befejezni Az Action Francaise és 
a Petit Parisien Varsó szerepére is tal- 
nak. 

Sajtóvélemények 
(LONDON,) (Rador.) A Yorkshire e. 

lap szerint a Berlin-Róma tengely kö- 
zött nem teljes az egyetértés, főleg a 
közös lengyel-magyar határ tekinteté- 
ben Németország nem akat még egy 
nagy katonai hatalmat a maga hatá- 
rain 
(SUDAPEST.) (Rador.) A nemzeti 

szociálista Magyarság birálja az Imrédy 
kormány magatartását, aki a demokra- 
tikus országok fele közeledést kiván, 
amikor az európai politikában a totális 
hatalmak nagy szerephez jutottak. 
(PÁRIS) (Rador.) A ífrancia lapok 

ak a német és olasz kormányok 
ellentétekre utalnak. Más lapok 
1i forrásokra hivatkozva azt 

irják, hogy a német és olasz politika 
vezető tényezői között a csehszlovák- 
magyar kérdésben fontos teleftonmegbe- 
szélések folytak. 

Kuamánia és Jugoszlávia álláspontja 
(BUCURESTI.) (Rador.) A Capitala 

irja: A komáromi tárgyalások megsza- 
kitásával kapcsolatosan a maguk állás- 
pontját közölték Budapesttel és a négy- 
hatalmi egyezményi aláiró államokkal, 
amely szerint a magyar igényeket nem 
látják kellőképpen indokoltnak. 

(PÁRIS.) (Rador.) A Le Temps Ro- 
mániával foglalkozva megjegyzi hogy 
az utóbbi nermzetközi eseményekkel kap 
csolatosan megállapitható, hogy a ró- 
mán nép számára legfőbb tanulság be- 
lőle az, hogy elsősorban is saját erőlre 
támaszkodják. Szükséges tehát a vé- 
delmi eszközeinek fokozása és a nem- 

zetvédelem erősitése. A kormány szá- 
mára a katonai beruházások kérdése, 
amint ez az Ötfelsége II. Károly király 
elnökletével tartott minisztertadácsok is 

leszögezték, valamint a nemzetvégelmi 
eszközök legmintaszerübb megszerve- 

zése elsőrangu fontosságu lett. Nagy sze 

rep jut itt az Országőr Szervezetnek, a 

mely a román ifjuság testi és erkölecsi 

nevelésének nemzeti program szerinti 

irányitott szerve, magában foglalva az 

ifjuságot 7-18 évig. Ez az intézmény fo- 

kozza a hazatfias érzést és a nemzet vé- 

delmi akaratának erejét. A közvéle- 

mény pedig Angliától és Franciaország- 
1ól várja, hogy vessenek véget azoknak 

az elgondolásoknak, amelyek arról ál- 
modoznak, hogy Európának uj béke- 
egyezményeket lehet diktálni. 

Rádión át közvetitették a magyar 
behivási parancsot 

(BUDAPEST) (Rádió.) A magyar ki- 

rályi honvédelmi minisztérium behivási 

parancsát az 1908-1912. években szü- 

letettek részére tegnap rádión át közve- 

ütették. A felhivás szerint holnap reg- 

gelig az érdekeltek előirt jelentkezési 

helyeiken megjenni tartoznak és annyi 

élelmet kell vinniök magukkal amely 

kedd reggelig elegendő. A felhivás fel- 

sorolja azokat is, akiket kivesznek az 
általános rendelkezés alól, ezek az állam 

vasutak, posta, távirda, minisztériumok, 

közüzemek, stb. alkalmazottai, ha leg- 
alább 3 hónapja állanak a jelzett üze- 
mek szolgálatában. 

UJABEB HIREK PRÁGÁBÓL 
(PRAGA) (Ceteca.) A Sirovy kor- 

mány, amint közelálló körök jelzik, 
messzemenő változásokat akar eszközől 

ni a cseh diplornáciai karban. Szó van 

Össusky párisi, dr. Masaryk londoni és 
Mastny berlini követ visszahivásáról is 

(PRÁGA) (Ceteca.) Tekintettel arra, 
hogy a területileg megkisebbedett köz- 

társaság nem birja el a nagy költség- 

gel járó amugy is kevés látogatottságuk 
hak örvendő főiskolák fenntartását, a 
kormány valószinüleg megszünteti a 

prágai német egyetemet és bezárja a 

Drünni és olmüdzi technikai főiskolá- 

kat. 
(PRÁGA) A cseh agrárpárt követeli, 

hogy szüntessék be a félhivatalos né- 

melnyelvü lapot, a Prager Presset. 
Ugyanakkor mozgalom indult meg olv 

irányban is, hogy a Röte Fahne német- 

nyelvü kommunista lap is megszün- 

jék. A kommunista párt, miután hiva- 

talosan feloszlatták, most-a lapot más 

név alatt akarja megjelentetni. Uvan- 

kiai munkásszervezetek mozgalmat in- 
ditottak oly irányban, hogy a nemzeti 
alapon álló és minden párton felüli 
munkásszervezetté tömörüljenek. A prá 
gai aktivista ujság, amelyet magyar 
emigránsok szerkesztettek, szintén be- 
szüntette megjelenését. Ugyanakkor 
Pozsonyból közlik, hogy az uj szlovák 
kormánv a szinházak, vendéglők, mo- 
zik és egyéb helységek zárórájái este 
9 órában szabta meg, senkinek sem 
szabad az uccán tartózkodni fel 10 
után. Rendelet jelent meg a különféle 
jelvények eltiltására vonatkozólag is, 

UJABB KOMBINÁCIÓK 
(PÁRIS.) (Rador.) Jólinformált körök 
ben lehetségesnek tartják, hogy a ném" 
nagyhatalom külügyminiszterei a buda 
pesti kormány kérésére döntsenek a 
komáromi tárgyalások megszakitása 
után a Csehszlovákia és Magyarország 
közötti vitás kérdésben. Szó van azon- 
ban még mindig ujabb közvetlen tár- 
gyalások felvételéről BPrága és Buda- 
pest között. 
(RÓMA.) (Rador.) A Csáky gróf meg- 

hatalmazott miniszter tárgyalásairól 

(BRATISLAVA-POZSONY,) A 
szlovák minisztertanács megbizta Kar- 
masin képviselőt, a néemet párt vezérét, 
a szlovákiai németek államtitkárságá- 

nak vezetésével. Karmasin döntése ér- 
tfelmében Hitler „Mein Kampf" cimü 
műve és öt német ujság, köztük a 
Völkischer Beobachter ezentül bejöhet- 
nek Csehszlovákiába. 
(2RATISLAVA) (Rador.) Iulius Sini- 

ko, a szlovák tartományi tanács uj 
elnöke kihirdette az ostromállapotot a 
Szlovákia és Ruszinszko közötti határt 
jelző három kerületben. 
(PRÁGA.) (Rador.) A Venkov lap je- 

lenti, hogy a szlovák kormány elhatá- 
rozta a szabadkőmüves páholyok felosz 
latását, javaik elkobzását és a szabad- 
kömüves szervezetek tagjainak rendőri 
felügyelet alá való helyezését. A lan 
megjegyzi, hogy számos szabadkőmü- 
ves páholy a határon tulra tette át 
székhelyét és oda vitte irattárátt 

(LONDON,) A brit légió, amely Cseh 

szlovákiába megy, hogy a szudéta-öve- 
zetben a népszavazásnál felügyeljenek 
és amelyet visszahivtak Angliába, tes- 

nap Tilburyban partraszállott, miköz- 

ben a világháboru idejéből származó 

énekeket énekelt, majd elégületlenségé 
nek adott kifejezéstt Lord Haliiax 
minden önkéntesnek egyéni levelet 

küldött, amelyben kijelenti, hov meg 

érti a visszahivás miatti elégületlensé 
güket, de amikor a bekét Münchenben 
sikerült megmenteni, mindenkinek kö 

felessége, hogy meghozza a maga áldo- 
zatát a közösség érdekében, 
(PRÁGA) Az uj Csehszlovákia terü- 

letén megmaradt német pártok uj egy 
ségbe tömörülnek és lapjaikat is átszer 
vezik, Prágai hiradás szerint a Ru- 

szinszko területén és a szlovák határszé 
leken mindenütt rendkivül nas- a ka- 
tonai tevékenység. A határszéli váro- 
sok felett repülőgépek cirkálnak és a 
karhatalom erélyesen lép fel a bármi- 
féle megmozdulással szemben. 
Az angol lapok szerint Hitler kancel 

lár a prágai kormánnyal fel akarja 
mondatni a szovjettel fennálló szerző- 

dés érvényességétt Még nem tudják, 
hogy Prága ebben a kérdésben milyen 
álláspontra helyezkedik. 
(PRÁGA) Eszterházy János gróf, 

a felvidéki Magyar Párt vezére nyilat 

kozatot adott a lapoknak, amelyben ki 

jelenti, hogy a szlovenszkoi magyarsás, 

amely bizalommal várta a komáromi 
tárgyalások megindulását, sajnálattal 

értesült annak megszakadásáról. A fel- 

vidéki magyarság azonban a maga ter- 

mészetszerüű jogairól nem mond le és 

az a reménye, hogy a müncheni döntés 
reá nézve csak kedvező lehet. A hangu- 
lat bizakodó és a felvidéki magyarság 
a legteljesebb egységgel tekint a to- 

vábbiak elé mert a magyar álláspont 
esvséges a kivánságok tekintetében 
Bizakodással várja tehát mindenki a 

magyar többségü területeken a sorsuk- 

ra vonatkozó további elhatározásokat 

is. 

csak Prágából közlik, hogy a csehszlová 
semmi sem került a nyilvánosság elé, 
mégis ugy hirlik, hogy ezekről a tár- 
gyalásokról Ciano gróf tájékoztatta 
lörd Perth római angol nagykövetet 
is. 

A CSEHSZLOVÁKIAI ELNÖK- 
VAÁLASZTÁS 

(PRAÁGA) (Radar.) Stefani. Az uj 
csehszlovák köztársaság elnökének 
megválasztására a hónap végén vagy a 
jövő hónap elején kerül sor, Valószinü- 
nek tartják, hogy egységes jelölésben 
állapodnak meg a szlovákokkal és ru- 
ténekkel. 
(LONDON.) (Rádor.) A csehszlovák 

pénzügyi küldöttség megkezdte tárgya 
lásait a londoni és párisi kormányok 
képviselőivel. A tárgyalásokról hivata- 
los közleményt adnak majd ki. 

A MAGYAR SZOCIÁLISTÁK 
AKCIÓJA 

(BUDAPEST) (Rador.) A magyar szo 
ciáldemokrata párt három vezetője 
közelebbről Londonba, Párisba és 
Brüsszelbe megy, hogy meggyőzze az 
angol, francia és belga szociálistákat 
csehszlováktlai magyar ebléma meg- 
loldásának ezükségességéről. 

Ujabb hirek Csehszlovákiából 
(PARIS) A francia lapok részletesen 

foglalkoznak a csehszlovák-magyar ügy- 
gyel. Azt irják, hogy Hitler és Mussolini 
telefonbeszélgetése alkalmával megállapo- 
dás jött létre arra nézve, hogy a négy 
nagyhatalom kormányfől helyett a kül- 
ügyminiszterek üljenek össze tanácskozás- 
ra és döntésre, de előzőleg mégegyszer 
megkisérlik a Prága-Budapest közötti tár- 
gyalások ujrafelvételét. Francia, angol és 
lengyel részről állitólag hajlandók egy 
ilyen irányu közvetitést elősegiteni. A fran 
cia sajtó álláspontja ebben a kérdésben 
szintén a békés kibontakozás mellett fog- 
lai állást, A Matin ugy tudja, hogy Ösen- 
szlovákia részéről ujabb ajánlat-tétel fog 
történni Budapest felé. Ugyancsak a fran- 
cia lapok irják, hogy a magyar kormány 
élénk diplomáciai tevékenységet fejt ki és 
a négy nagyhatalomnál akkreditált követei 
pek ujabb utasitásokat küldött. Amennyi- 
ben egy ujabb interveneió a Prága-Buda- 
pest közötti közvetlen tárgyalások ujra- 
felvételére nem járna eredménnyel, a négy 
nagyhatalom külügyminiszteri elé kerül az 
egész kérdés. 

NÉMETORSZÁG GYARMAT- 
IGÉNYEI 

(PÁRIS.) A LOeuvrte ija a Harmd- 
dile Birodalom gyarmatpolitikájával 
kapcsolatosan. Németország közelebb- 
ről Londonba emlékiratot küld a gyar- 
matokta vonatkozóan, amelyben kéri 
az angol kormányt, hogy adja meg vá- 

laszát a lehető legrövidebb időn belül. 
Hitler kancellár ebben a kérdésben 
Epp tábornokkal, Ribbentropp külün"- 
miniszterrel és a volt német auarmatok 
kormányzóital több megbeszélést foly- 

tatott és egután késziteite el emlékira- 
tát, amelyben az összes régi gyarmatok 
visszaadását kéri. : 

ANGOL MEGOLDÁSI TERV 
(LoONDON") Az „Exchange Telegraph 

szerint a gyarmatigénylésekkel kapcsolato- 

san angol részről felvetődött az a terv, 
hogy Németország számára Afrikában egy 
központi gyarmaiterületet biztositsanxx. E 
Szerint Franciaország Németországnak át. 
engedné Togot, Olaszország Abesszinia 
egy részét, Anglia pedig felkérést intézne 
intézne a dominionokhoz, hogy a szomszé- 
dos területek egy részét engedjék át Né- 

hogy Németország hallani sem akar artól, 
hogy ne kapja vissza összes világháboru 
előlti gyarmatalit. 

Diplomáciai ellentétek Brazilia és Né- 
metország között 

(BERLIN.) A braziliai német nagykövet 
visszatérése ellen a brazillai kormány ki- 
fogást emelt, amlért a nemet kormány 
elegtételt ker Minihogy a válasz nem 
volt kielégitő, a követ nem tér vissza Bra- 

zHiába, hanem a külügyi hivatalban ka- 

pott különleges beosztást, Ugyanakkor kö- 

Zölték a braziliail kormánnyal, hogy fel- 

fétlenül szükrégesnek tartják a brazii kö- 
vet visszahívását is A ket ország között 

a diplomáciai helyzet erősen elmérgese- 

BELGIUM MA VÁLASZT 
(ERÜSSZEL.) Ma, vasárnap lesznek 

Belgiumban a községi választások közel 

1 és félmillió nő és férfi szavazó részve 
telével. A rexisták ezuttal első izben 

vesznek részt a szavazáson. Ugyanak- 

kor jelentik. hogy a Rex párt vezére, 

Leon Dregelle sulyosan megbetegedett 

metországnak. A Jour azonban ugy tudja 

VII. évfolyam. 1938. OKTÖBER 17. e ttoóé 

JAPÁN ELŐNYOMULÁS 

(HONKONG.) (Rador.) Reuter. A ja- 
pán haderők a Kanton-Kaulun-i vasut 
vonalon nyomulnak elő. A japán ten- 
gerészeti haderők a Jangese folyón te- 
vékenykednek, A japán repülők Uacieu 
helységet bombázták, ahol a bombázás 
mintegy ezer áldozatot követelt. Ré- 

atak ere azdkak nt a Kanton közelében adászatilag 
fontos spontba attlaz 
(TOKIÓ) A hadügyminisztérlum 

deletére a tisztek és japán katonák 
gálati idejet bizonytalan időre meghosz 
szabbitották. 

(HONKONG) Uaiceu városa teljesen 
elpusztulva került a japánok kezére 
mert a kinaiak a házakat, hidakat, uta 
kat mind elpusztitották. Kanton és 
Suateu vidékén a japán repülők számos 
kiáltványt szórtak le, előre bejelentve 
ho ezeket a városokat is bombázni 
fogják. A Bias-öböl megszállása 30 ki- 
lométer hosszuságban befejezést nyart 
A elaei rapülók ligyanakkor az öbölben 
a partraszálló csapatokat és japán haj 
kat bombázták. ? japén hajó 

A PALESZTINAI HELYZ 
(NEWYORK) (Rador) A T 

Times szerint az Egyesült Államok 
kormánya felvilágositást kér az angol 
kormánytól arra nézve, hogy miképben 
kivánja módositani a palesztinai brit 
mandátum gyakolását. Ugyanakkor 
Haifából jelentik, hogy Egyiptomból 
üabb angol haderők érkeztek Jaleszti- 

(JERUZSÁLEM.) (Rador.) Reuter. 
A táviró és telefonvonalak nktegler. 
folytán Jeruzsálem péntekről szombat- 
ra virradó éjszaka minden összekötte- 
tés nélkül maradt. A megrongált vena 
lak helyreállitását a munkásoknok 
erős katonai fedezet melett kellett el- 

végezniők. 

- Eltemették Palotás Dénest. Szom- 
baton délután temették el városunkban 
Palotás Dénes könyvkötősegédet, aki 
tragikus módon vetett véget életének A 
temetésen a fiatal iparos kollegái és ba- 
rátai, valamint ismerősei nagy számmal] 
vettek részt. 

- ALHIÍREK A BÉCSI ZSINAGOGA 
FELGYUJTÁSÁRÓL. Bécsből jelenti 
a DNB ügynökség. Egyes angol lapo 
a béesi zsidó negyedben történt zavar- 
gásokról adtak hirt, amely szerint a 
zsidó negyedben zavargások lettek vol- 
na és a zsinagógát is felgyujtották. 
Ezek a hirek minden alapot nélkülőz- 
nek. 

- A NÉMET HAJÓRAJ ELLÁTO- 
GAT TANGERBE. Tangerből jelentik 
A világháboru óta a német hajóraj 
most látogat el első izben Tanger ki- 
kötőbe, ahol ünnepélyesen fogadják 

AANTAL FŐHERCEG ÉS ILEANA 
FŐHERCEGNŐ BUCURESTIBE ÉR- 
KEZTEK. Bucurestiből jelentik: Teg- 
nap délután Belgrádból jövet a Baneo- 
sa-i repülőtérre érkezett répülőgépével 
Habsburg Antal főherceg, feleségének 
Ileana hercegnőnek és gyermekének tár 
saságában. 

- PAPANA KAPITÁNY MEGKEZD 
TE NEWYORK-BUCURESTI REP- 
LŐUTJÁT. Newyorkból jelentik: 
Alexandru Papana, román repülőkapi 
tány tegnap Miamiból jövet leszállott 
a Floyd Benetti repülőtéren és megtet- 
te a Newyorkból Bucurestibe Délame- 
rikán át teendő utjának első szakaszát 
Kiséretében van Max Constant kalifor- 
niai repülő. Panana kapitány az uj- 
ságiróknak kijelentette, hogy reméli 
miszerint utját egy hét alatt megtehe- 
ti és a Csendes Őceánt Natal és Dakar 
között fogja átrepülni. 

- Ujabb kihaligatások a Berow ügy- 
ben. Az ilfovi törvényszék harmadik 
vizsgálóbirói kabinetje tovább folytatja 

üepében Informátorként hosszasan ki- 
hallgatták Mircea Durma volt pénzügy 
minisztériumi vezértitkárt, utána pedig 
harmadizben hallgatták ki Candid Chi 
rita ügyvédet. A vizsgálat nagy eréllyel 
folyik a nagyszabásu visszaélések ügyé- 

ben, amelyek révén a kincstárt hatal- 
mas összegekkel kárositották meg 

a vizsgálatot a Berow ügyvéd ismerete:



. . 

Apróhirdetések 
LEVELEZÉS 

APRÖHIRDETESI ARAINK a vasár- 
nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 

ADAÁS-VETEL 
12 éves magasnövésü koronás fikus eladó. 

Megtekinthető: Pietroasá 7. (1529) 
KOLOZSVAÁR mellett levő 80 holdas bir 

tokra keresek feltétlen garanciaképes bér- 
lőt. Cim a kiadóban. (884) 

ELADÓ használt butor Str. Regala 6., 
emelet. Megtekinthető 10-12, 2-4--ig. 

i360) 
KONVERZIŐS házat 800 ezer, esetleg 1 

millió lejig keresek megvételre. Ajánlato- 
kat „80-100.000 lej készpénz" jeligére a 
kiadóba kérek. (l60) 

MOTÖKKEREÉKPÁRT keresek megvétel 
re, oldalkocsival, négyütemüt, használtat. 
Ajánlatokat kérek e lap kiadóhivatalába 
„Sport" jeligére. (1328) 
CAL. Marechal Foch ál. számu ház eladó 

Értekezni: 2-4-ig, Str. Avram lancu 14., 
emeleten. (1540) 

HÁZHELY áthelyezés miatt eladó. Str. 
Transilvania 39. Értekezni a Transilvania 
u. 31 alatt. (1542) 

ÁLLAST KEsS 

18 ÉVES kislány gyermek mellé ajánl- 
kozik, beszél románul és magyarul. Str. 
Rosetti 244. (1248) 

FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- 

mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 

Cimeket „"Szebeni" jelige alatt kérek 
590) 

EALLAST KAPHAT 
TÖMEGFÖZÉSHEZ gyakorlott szakácsot 

(nőt) keresünk. Ugyanott e célfa nagy fő- 

zőkemencét. Cim: luliu Maniu 24. (1300) 
PERFEKT nől fodrász, ki festést, villany, 

vizondolálást önállóan vállal, biztos meg- 

élhetéssel üzletvezetői minőségben azonnal 

alkalmazást kap. Cimeket „Női fodrász" 

jeligére. (1325) 

KÖLÖNFELEK 

Tovább folyik 
a vizsgalat a Muncito- 
rilor-uccai szurkálás 
ügyében 

(ELUJ-KOLOZSVÁR,) Röviden jelen- 

ség miatt emelt vádat a katonai ügyé
sz- 

tettük, hogy a Muncitorilor uccában vé- 
fes szurkálás történt. Lázár 8imion 42 
éves Muncitorilor ucca 40. szám alatt 
lakó munkást, amikor éjszaka hazafelé 
igyekezett, egy Simion Pop nevü Ecate- 

rina Varga 8. szám alatt lakó munkás 
megtámadta és késével háromszor hát- 
Daszurta, majd egy kövel a fején sebesi- 
tette meg. A támadót az uccai járóke- 

lők fogták el és átadták a rendőrségnek, 
mig az áldozatot a kihivott mentők be- 
szállitották a sebészeti klinikára. Az Ügy 
ben megindult rendőrségi vizsgálat s0- 

rán a támadó Pop Simion azt hangoz- 

tatta hogy az áldozat támadta őt meg és 

eközben használta védekezésül bicská- 

ját Ennek a vallomásnak azonban el- 

ent mond éppen az a tény hogy Lázár 

Simion az összes késszurásokat a hátá- 

Da kapta Az ő kihallgatása, állapota su- 

lyosságára való tekintettel. még nem 

volt megejthető. Egyébként Fop Simiont 

a rendőrség a felvett jegyzőkönyvekkel 

együtt átkisérte az ügyészséghez. 

Felmentette 
a tantiónőt, aki 

ka 
ellen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A katonai tö
r- 

nő ügyét, aki ellen a román nemzeti
 ün- 

nepekkel szemben tanusitott tiszteletlen
 

ség. A tanitónő - a vádirat sz
erint - 

ez év május 10-én nem tette ki az
 isko- 

indult ellene és ügyével tegnap 
foglalko- 

zott a törvényszék. A tárg
yalás folya- 

mán kihallgatták a tanitónőt, ak
i azt val 

tonail törvényszék 

május 10.-én mem tüzte 
nál is inkább. mert az iskola tejsz

övetke 

vényszék tegnap tárgyalta Bozsoky
 Vil- zet épületében volt, amelyne

k mint ház- 

ma marosmegyel nyárádgálfalvai f
anitó- tulajdonosnak, kötelessége 

lett volna a 

zászlót a közös épületre kitenni. 

y y 

1 5 

„400.000 

200.000 . 

Kilenccdik alkalommal 

22 ermes 
6élarusitó a 6 milllós nagy fönyereményi 

és a következő nadu nyereményeket 

tel 6 millió No. 37.303 S. I 
312.261 
10.700 S. II. 
106 700 S. III. 
48.2068 S. I, 33.036 5. I, 
66.551 S. s III. 

és számtalan egyéb nyereményt. 

Siessen szerencséjét biztosítani 
a novemberi Ül TERVEZETÜ 

játékra 

clul, DIATA UNIRI 1. SZ. 

fizefíc a 

...... 

ellarás inánit meg, merti 
ki az iskolára a zásziót 

A katonai törvényszék kihallgatta T
ö- 

rök Sándor tejszövetkezeti igazgatótjak
i 

megerősitette a tanitónő vallomá
sát arra 

vVonatkozólag, hogy az iskola és a tej
szö- 

lára a román zászlót, amiért elj
árás is vetkezet közös épületben vannak. 

Ennek 

alapján a törvényszék felmentette 
a ta- 

aitonöt, de ugyanakkor eljárást inditta-
 

tott a kihallgatott tanu, Török Sán
dor 

Hálaadó islentisztelelek 
Kolozsváron Őicisége 

születesnapjám 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) II. Károly ki- 

rály Őfelségének 45-ik születésnapja al- 
kalmából ma vasárnap az egész ország- 
ban hálaadó istentiszteletek lesznek. Vá- 
resunkban rna délelőtt 11 órakor a Ste- 
fan cel Mare téri görög keleti székes- 
egyházban tartják meg a hivatalos is- 
tentiszteletet az összes hely hatóságok 
képviselőinek jelenlétében. Délután a 
Mihály parkban levő sporttelepen az 
Öfelsége lábanyomát megörökitő emlék- 
kőnél tartanak ünnepséget. Az Ország- 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 

né, 8ír. fuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

ellen, akinek felelnie kell majd azért, őr zászlója felvonása után szavalaátok, 

hogy miért nem volt fellobogózva a tel- vé
gül pedig a kolozsvári Országőr zászló 

alj parancsnokának szónoklata követke- 
lotta, hogy ő ki akarta tüzni a zá

szlót 

május 10-én, de a község jegyz
ője lebe- 

(8454) 

KÖNYVELESI TANFOLYAÁM Falk De- 

zsőnél, Calea Regele Fatdinand No. 34. 

POLOSKÁT 
laaloss MÓDSZERRELIRT 

DEÁK mérnök 

volt. Követte tehát a jegyző tanácsát, an szélte erről, mert a zászló nagyon k
opott szövetkezet épülte május 10-

én. 
-0- 

djra a tárgual 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A 
földgáz be 

vezetésének ügye ismét előtérbe erült. 

E UNIRI 7. . TeELeFON 17.17. 

FRANCIA és román nyelvórákat ad, 
vizsgára előkészit okleveles középiskolai 

tenár, Cim a kiadóban. (438) 

KIADÓ LAKÁS 

NAGY száraz pincehelyiség a plac köze- 

ében kiadó. Str. T. Vladimirescu 17. sz. 

alatt. Ert. ugyanott haázmesternél. (1002) 
mMoODERN garzonlakás elsejére kiadó. 

Str. Grigorescu 21. Mánn. (1336) 

LAKAST KERES 

FIATAL házaspár keres november 1-re 

2, vagy 1 nagy szoba, konyhás, fürdőszobás 

előszobás, parkettes, egészséges, napos la- 

kást. „Pontos fizető" jeligére. (T 1420) 

Negyvenkét millióval kárositották 

meg az allamot a Tg Üngheni kisajáti- 

tásoknál. Bucuürestiból jelentik: A lapok 

közlése szerint a mos kipattant vissza- 

élések alkalmával a 1g Üngheni-i Glav 

Ce-féle kisajátitásoknál az államot nem 

28 hanem közel 42 millióval kárositot 

ták meg. A lapok szerint az ilfovi 

ügyészség által folytatott vizsgálat ered- 

ményeképpen a Vacaresti-i foghaz „elő-
 

kelö vendégeket fog kapni. Folytatja a hol 
vizsgálatot a jasili ügyészség is, 

Turtureanu pénzügyi ellenőrön kivül le- 

tartoztatták Pascalutza birtokost és Oc- 

tav Petrescu ügyvédet. 

Csökken a cseh korona értéke Bu 

curestiből jelenti a Rador A tőzsdéken 

tegnap gyenge üzletkötés volt A csen 

koronát 4.34, 4.35 alapon jegyezték. 

Akisebbségi főkormánybiztos a mi 

niszterelnöknél. Miron Cristea pa
triar- 

ka-miniszterelnök tegnap munkaki
hall- 

gatáson fogadta Silviu Dragomir kiseb
b 

ségi főkormánybiztost. 

feláthatólag még a hét fol
yamán meg 

A Sonametan földgáztársasá
g igazgato 

sága átiratot intézett a váro
s vezetőségé 

hez, amelyben kéri, hogy jelöljön ki 

időpontot a tárgyalások haladéktalan 

meginditására. A város vezetősége
 elő- 

kezdi tárgyalásait 
képviselőivel. 
Egvelőre nem lehet tudni, milyen 

ereménnyel fognak végződni a tá
rgya 

lások, de annyi bizonyos: t
öbb valószi- 

nüsége van a gyors rendezés
nek, mint 

valaha. A minisztérium ez év végéig 

adott haladékot a Fölgáztársas
ágnak a 

földgáz Kolozsvárra való bevezetés
ére. 

Ha ez nem történne meg, az ál
lammal 

kötött egyezmény értelmében a
 Sona- 

metan elvesztené a nagysármási me- 

zők kihasználási jogát. 

Hogy ez a kérdés idáig jutott, évekig
 

tartó tárgyalások előzték meg. 
Leg- 

utoljára dr. Dragan egyetemi tanár 

polgármestersége alatt tárgyalt a Sona- 

metan társaság a város vezetős
égévei. 

Hónapokig folytak a tárgyalások, a
me 

lyek során mindkét fél elkészitette a 

a Föőöldgáztársaság 

a város a föld- 

gáz bevezetéséről 
összeegyeztettek.. Ezen a ponton az- 

után megakadtak a tárgyalások. Ké- 

söbb ujra összeültek a felek a tárgyaló- 

asztalhoz, ekkor azonban a jutalék-ré 

szesedés körül merültek fel nehézségek 

A Sonametan társasáz követeléseket 

állitott fel, ugy hogy a tárgyalások is- 

mét megszakadtak. 

A tárgyalások sikertelenségéről a vá. 

ros vezetősége jelentést tett a miniszté- 

tiumnak, amely határidőt tüzött ki a 

földgáz bevezetésére. 

- Az állami sorsjáték nyereményei
. 

Az állami sorsjáték huzásán a mellék- 

sorsjeggyel 1 milliót nyertek az alábbi 

számok 245430, 153183, 192547, 19
8796, 

134226 és 312261. (A számok helyessé- 

géért nem vállalunk felelősséget.) 

- Időjárás: A bucurestii időjárás- 

kutató-intézet jelentése: hőmérséklet- 

emelkedés gyenge szél reggel és 

köd. 

- Angol hajóraj látogat el a constan- 

tai kikötőbe. Bucurestiből jelentik: A 

jövő hónapban a máltai angol hajóraj 

még a mult hónapra tervezett látogatá
- 

szerződés tervezetét, amelyet később 

Sigyelem! 
1 m. Teniszflanal. 
4 m. «cérnabarchat. . 

1 m, Divat chrep-flanali 

4 m. Salyamarchat . 

4 m. Mososzövel .. 

4 m. Zephir ..... 

4 m.Eahárn.szin. batiszi 

1m. Sionvászon. . 

. Lel 23 
27 

„22 
„ z8 

sát megejti a constantai kikötőben 

27 

este 

zik. A következő ünnepélyt az ország- 
őrök felvonulása zárja be. 

Az ünnepségekbe őszinte szivvel-lé- 

lekkel kapcsolódik bele az ország kisebb 

ségi társadalma is, amely a legmélyebb 

hódolattal és szeretettel üli meg Felsé- 

ges Uralkodójának születésnapját és a 

hálaadóistentiszteleteken, amelyeken a 

kisebbségi egyházak is hasonló fé- 

nyes keretek között tartanak meg, va- 

lamint a többi ünnepségeken való ben- 

sőséges részvétellel juttatja kifejezésre 

Öfelsége illetve a királyi család iránti 

hódolatteljes és hüséges érzelmeit 

szerelmi bánatában ön- 
ulikos lett egy zsidó 

Matalember 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap dél- 

után négy órakor megrenditő öngyilkos- 

ság történt a Fellegváron. Egy Leibovi- 

ci Izrael nevü kolozsvári zsidó fiatalem- 

ber eddig még meg nem állapitott okok 

miatt revolverével főbe lőtte magát és 

mire a szolgálatos dr. Oana mentőorvos 

a helyszinre kiérkezett, meghalt,. A men- 

tőorvos az esetet jelentette a rendőrsé
g- 

nek, amely meginditotta a vizsgálatot. 

Az eddigi jelek szerint a fiatalember 

valószinüleg szerelmi bánatában vete
tt 

NE LEGYEN ELKESEREDVE, HOGY 
pÉNZE VAN, Az ÁRAK BESZÉLNEK! 

Nagy mar dékvásár 
hallatlan olcsó árakban! 

Nacu választék cipöben, mői és férti clkkel
ben 

iciomia terilárui 
cluj-Holozsvár, Resele Ferdinand No. 14 

Mavarban. (54 

véget az életének. 

KEVÉS 
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Reuter jelenti: 
(LONDON.) Arthur Mosley, a brit 

fasisztapárt elnöke Rómába utazott, 
ahol Starace fasiszta párti főtitkár 
vendége lesz. 
(GENF.) Avenol népszövetségi főtit- 

kár visszatért külföldi utjáról Genfbe. 
(VARSÓ.) A lengyel lapok közlésa 

szerint Benes, volt csehszlovák köztár- 
sasagi elnök Moszkvába utazott. 
(BRÜSSZEL.) Az ujonnan kinevezett 

brüsszeli német követ a sajtó képvise- 
lők előtt kijelentette, hogy egész dip- 
lomáciai tevékenységét a Belgium és 
Németország közötti legszivélyesebb 
kapcsolat kiépitésére forditja. 
(BELGRÁD.) A meginduló választá- 

si küzdelmekre való tekintettel a mai 
napra 271 népgyülés megtartására 
adtak ki engedélyt. 
(BERLIN.) A Gestapó-t egy szenzá- 

ciós kémkedési per fogialkoztatja, 
amelyben eddig a legnagyobb titok mel 
lett 27 letartóztatás történt. 

(RIGA.) A balti államok őszi konfe. 
renciáját ez é" november 2-án Rigá- 
ban rendezik meg. 
(MONTREAL.) A kanadai közvéle- 

ményt egy hatmotoros, ujtipusu kato- 
nai bombavetőgép titokzatos eltünése 
tartja izgalomban. A gép 4 nappal ez- 
előtt egy pilótával és két tiszttel rövid 
próbautra indult és azután nyomtala- 
nul eltünt. A felkutatására kiküldött 
repülőrajok munkája mindezideig ered 
ménytelen volt. 
(WASHINGTON.) Cordell Hull kül- 

ügyi államtitkár Guebeckbe utazik, 
hogy viszonozza a kanadai külügymi- 
niszter ez év márciusi látogatásót. 
(LONDON.) A balmorali udvari hi- 

vatal jelentése szerint VI. György ki- 
rály és Erzsébet királyné a jövő héten 
visszatérnek a brit fővárosba. 

(NÜRNBERG.) A 100 tagu olasz köz- 
igazgatási küldöttség Münchenből ide 
érkezett és ünnepélyes fogadtatásáról 
a város gondoskodott. 
(JERUZSÁLEM.) A terrorcselekmé- 

nyek tovább tartanak. A jeruzsálemi 
óvárosban két bombát dobtak egy ka- 
tonai járőrre. A bombák egy katonát 
megöltek és 7-et megsebesitettek. A 
tulkaremi környék több faujában gyuj 
togatások voltak. Kisiklattak Telaviv 
közelében egy tehervonatot és három 
helyen felrobbantották az olajvezeté- 
ket. A hadbiróság itélete alapján kivé- 
geztek két arabot. 

(PÁRIS) A francia sajtó a legna- 
gyobb elragadtatás hangján ir a párisi 
nemzetközi autókiállitásról és kiemeli, 
hogy az olasz és német gyártmányok ki 
vitel tekintetében szinte utólérhetetle- 
nek. 

(STOCKHOLM.) Aláirták az uj svéd- 
holland kerekedelmi szerződést, 
amely ez év november 1-én lép életbe. 
(BUDAPEST.) Ipolyságon megkez- 

dették a cseh koronának pengőre való 
beváltását. 

(SZÓFIA.) A Peeff tábornok meg- 
gyilkolása alkalmából elfogott és fogva 
tartott 1080 személyből tegnap 413-at 
szabadlábra helyeztek, a többiekre 
vonatkozó fizsgálat még folyik. Az 
eddigi eredményt nem közölték a nyil- 
vánossággal. 

(KARLSBALD) A gyógyszállodák is 
mét megkezdték müködésüket. 
(REICHENBER) Brautschitsch ve- 

zérezredes tegnap bejárta a német had 
sereg által megszállott utolsó körzetet 
is. A lakosság mindenütt óriási lelkese- 
sedéssel fogadta. 

(AUSSIG.) A mai napon nagy szu- 
déta-német népgyülés lesz, amelyen 
Konrad Henlein fog beszédet mondani 

- Ujabb zsidőóellenes korlátozások 
Németországban Berlinből közli a Reu- 
ter: Egy mos megjelent rendelet értel- 
mében a zsidók többé a harmadik biro- 
dalom területén nem üzhetnek ügyvédi 
vagy közjogi foglalkozást. 
Nagy tájfun dühöngött Japánban. 
Tokióból jelentik: A Kiu Siutól délre 
fekve vidéken az elmult éjszaka tajfun 
pusztitott. 200 ember eltünt és sorsuk- 
ról semmit sem tudnak A Gora folyó 
kiáradt és a viz számos házat elsodort. 
A termés hatalmas területen elpusztult. 

királu 
(BUCURESTI.) Az összes lapok nagy 

cikkeket szentelnek II. Károly király 
Öfelsége egyéniségének és érdemeinek 
születésnapja alkalmából, amelyet ma 
vasárnap az egész ország ünnepi kere- 
tek között ül meg Az uralkodó 1893 
október 3-án született Szinajában a Pe- 
les kastélyban. Az ország egész sajtója 
Románia népének legőszintébb hódola- 
tát és szerencsekivánatait tolmácsolja a 
dicsőséges nagy királynak, akinek kife- 
jezett óhajára az udvari gyászra való 
tekintettel ezek az ünnepségek a na- 
gyobb fény és pompa mellőzése mellett 
mennek végbe, ünnepi hálaadó istentisz- 
teletekkel, mig Szinajában zártkörü disz 
ebéd lesz amelyen a királyi család tag- 
jai, a szükebb udvartartás és a kormány 
tagjai jelennek meg. A kormány hódo- 
latát és szerencsekivánatait Miron Cris- 
tea pátriárka-miniszterelnök tolmácsol- 
ja ÖŐfelségének, az udvartartásét Urda- 
reanu marsall, udvari miniszter, akik 
egyben az ország népének mélységes 
hódolatát is kifejezésre juttatják a di- 
csőséges uralkodó előtt 
eaens 

Olciségc 45. szülctésnapját 
Beiktatták az uj nemzetvédelmi mi- 
nisztert 

(BUCURESTI.) Szombaton délelőtt 11 
órakor iktatták be a nemzetvédelmi mi- 
nisztériumban az uj minisztert Ciuper- 
ca hadosztálytábornokot, a hadseregfel- 
ügyelők és a minisztérium főbb tisztvi- 
selőinek jelenlétében. Argheseanu tá- 
bornok, a távozó miniszter szivélyes bu- 
csut vett munkatársaitól, majd Ciuper- 
ca tábornok, az uj miniszter, jelentette 
ki hogy mély meghatottsággal foglalja 
el azt a nehéz és felelősségteljes tiszt- 
séget, amelyet eddig a legkiválóbb ka- 
tonai személyiségek illusztris sora töl- 
tött be. Az uj miniszter ezután a mi- 
nisztérium vezető tisztviselőivel össz- 
hangban megkezdte müködését. 

100 milliós kölcsön a légügyi és ten- 
gerészeti minisztériumnak 

(BUCURESTI) A légügyi és tengeré- 
szeti minisztérium felhatalmazást ka- 
pott, hogy százmilliós kölcsön felvételé- 
re kössön megállapodást az Állami Le- 
téti Pénztárral. A kölcsön 5 és fél száza- 
lékos kamatozással öt évre szól 

A jó király, a 
szereíeti királyunk 
napját. 

nagy királu, a mi 
ünneplima szülctés- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Katonaruhás 
de bizony már javakorabeli férfi állott 
tegnap vádlottként a katonai törvény- 
szék előtt: Anghel István. szilágymegyei 
Csomaköz községi lakos, akit azzal vá- 
dolt az ügyész, hogy 1922 óta, amikor 
korosztályát behivták, bujkál és ki 
akarja vonni magát a katonai szolgálat 
alól. , 
A vádlott kihallgatása megoldja a szo 

katlan rejtélyt: elmondja, hogy 1916-ban 
kiment Magyarországra, ahol egészen 
1932-ig tartózkodott Ekkor átszökött a 
határon, amiért a katonai törvényszék 6 
hónapi fogházra itélte. Büntetésének ki- 
töltése után hazament szülőfalujába, ott 
élt egészen 1935-ig amikor egyik isme- 
rősének tanácsára, mivel nem volt fel- 
véve az állampolgársági listába, kérvé- 
nyezte állampolgárságát, amit két évvel 

Felmentette a törvényszék a katonáti] 
ai csak kor osztályának behivása uitán lő éVvve 
jelentkezett szolgálatra 

később, 1937-ben meg is kapott. Egy év- 
vel később, 1938 tavaszán, tehát tizenhét 
évvel korosztályának behivása után, je- 
lentkezett katonai szolgálatának elvég- 
zése végett. 
Ezrede azonban, ahol nem tudta kel- 

lőképpen igazolni a hosszu időn át való 
távolmaradását 1922-től kezdve, mint 
szökevényt a katonai törvényszék elé ál- 
litotta,. A tárgyalás folyamán védője 
iratokkal bizonyitotta azt hogy a vád- 
lott mindössze 1937-ben kapta meg ro- 
mán állampolgárságát, amely ideig, an- 
nak ellenére, hogy itt Romániában szü- 
letett és be volt vezetve a katonai el- 
lenőrző könyvekbe, nem volt köteles 
szolgálattétel végett jelentkezni 
A biróság elfogadta a benyujtott bi- 

zonyitékokat, illetve az ügyvéd érvelé- 
sét és felmentette a vádlottat. 

Jtétnapnpi szenvedés után 
alcoh Károlyu, 
villamosüzemi pénzbeszedő 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Jelentettük 
azt a megdöbbentő öngyilkosságot, a 
mely mult vasárnap délután történt a 
Sétatéren és amelynek áldozata Balogh 
Károly a villamosüzem pénzbeszedője 
volt, aki anyagi gondjai miatt revolver- 
rel kétszer mellbelőtte magát Az ön- 
gyilkos pénzbeszedőt a mentők részesi- 
tették első segélyben, majd pedig beszál 
litották az egyik szanatóriumba Itt meg 
állapitották, hogy a golyók pár centimé- 
terrel a szive alatt hatoltak be és a 

meghatlt 
az öngyilkeos 

gerincoszlopot sulyosan megsértették. 
Mindezek ellenére állapotában javulás 
állott be. Később átszállitották egy má- 
sik kórházba, ahol mütéttel próbáltak 
helyzetén segitenii Annak ellenére 
azonban, hogy a mütét kitünően si- 
került, komplikációk léptek fe és a pénz 
beszedő a tegnapi nap folyamán egyheti 
szenvedés után meghalt. Halálát özve- 
gyen maradt felesége és két kis gyerme- 
ke gyászolják, akik apjuk elhalálozása 
révén árvaságra jutottak. 

Hatósági eljárás a Stop-jelzés 
mellőzése miatti 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap a Ma- 
tia és a Memorandului ucca sarkán lévő 
stoppot kezelő rendőr tilost mutatott, de 
Balázs István Memorandului ucca 21 sz 
alatt lakó egyén, aki egy taligán árut 
szállittatott, nem vette tekintetbe a jel- 
zést. Amikor a rendőr kérdőre vonta, 
Balázs állitólag fenyegetőzni kezdett. 
Pop Ioan forgalmi rendőr jelentése sze- 
rint olyan kijelentéseket tett, hogy majd 
megmutatja, mert elintézi a rendőr dol- 
gát, stb Végül is Balázsot előállitották 
a központi rendőrségre, de a jelentés 
mellé egy százlejes is került, amellyel 

állitólag a forgalmi kihágó meg akarta 
vesztegetni a hatósági közeget. Az ügy- 
ben a rendőrség meginditotta az eljá- 
rást. 

- 500 lej illeték fizetendő a külföldi 
oklevelek honositásakor. A nemzetneve- 
lésügyi minisztérium közhirré teszi, 
hogy a külföldi egyetemi oklevelek ho- 
nositásakor 500 lejes illetéket kell fizet- 
ni. Jövőben az ilyen természetü és a 
minisztériumhoz intézett kérésekhez csa 
tolni kell a pénzügyigazgatóságoknál tör 

VVII évfelyam, 19338. OKTÖBER 17. 
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Ma ünnepli az csész ország I. Kár oly Sestedzés 
Bucuresii teniszezől nuer. 

télk a Car ücostea-upái 
(CELUJ -KOLOZSVÁR.,) Élénk érdeklő. 

dés mellett szombaton kezdődtek meg 
a KKE-pályáin a Caracostea illetve ; 
Camarasescu Kupa döntő mérkőzései, A Caracostea Kupa sersa mindjárt az első napon eldőlt: a bucurestii Tenis 
Club Roman nagyszerü küzdelemben 3:1-es vezetésre tett szert a Haggibbor hölgyversenyzőivel szemben, akik ma legfeljebb már csak szépiteni tudtak az eredményen, de a győzelmet nem vitat- hatják el. Az eredmény igy alakult: 
Schwartz Klári Haggibbor -Poulieffné 
TCR 6:2, 4:6, 6:4. Bereczky TCR-Erdős 
Klári Haggibbor 6:1, 6:0, Poulieffne-Be reczky -Schwartz-Erdős 6:1, 6:0. A 
Camarasescu Kupáér, egyetlen mérkő- 
zést játszottak le Tanasescu TCR 6:3 6:1, 7:5 arányban verte Farkas dr.-t KAC versenyzőt. A mérkőzéseket ma 
délelőtt 11 órakor folytatják 

-o 

Osszeállitották a kontinens csapatát az angolok ellen. Brüsszelből jelentik: A FIFA válogatóbizottsága tegnap kije- 
lölte azt a csapatot. amely október 23-án Amszterdamban próbamérkőzést játszik 
a hollandok ellen. A csapat a követke- 
ző: Olivieri olasz - Foni olasz, Rava 
olasz - Kupfer német, Andreolo olasz Kitzinger némét - Aston francia, Zsen- 
gellér magyar, Piola olasz, Braine bel. 
ga, Brustad norvég. Valószinünek tart- 
ják, hogy ezt az együttest állitják ki 
az angolok ellen. 

Clgarcttapapir, nüvely. és 
pDipagyárat iétesiienek 
Románlában 

(BUCURESTI.) A romániai jövedéki 
pénztár igazgatósága előterjesztést tett 
a földmüvelésügyi minisztériumnak en- 
gedélyezze Romániával az Erica Arbo- 
rea nevü növénynek a behozatalát és ter 
melését. Ennek a különleges fajtáju fa- 
anyagnak gyökeréből készitik - tudva- 
levőleg - pipákat és a növény romániai 
meghonositása esetén felállitják az első 
romániai pipagyárat Az előterjesztés- 
sel kapcsolatosan a monopol igazgatóság 
elhatározta azt is, hogy rövidesen meg- 
alakitja azt a gyárat is, amely Romániá 
ban cigarettapapirt és hüvelyeket fog 
gyártani. Romániának eddig még nem 
volt cigarettapapirgyára és a dohányzás- 
nál felhasznált cigarettapapirt külföld- 
ről hozták be 

an. 

Rádió 
HÉTFŐ, október 17. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, háztar- 
tási és orvosi tanácsadó, reggeli hangver- 
seny, rádióhiradó, szórakoztató hangleme- 
zek, hirek. 12,110: Déli harangszó. 13,15: 
Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport, vizállásjelentés. 13,25: Déli hangver- 
seny. 14,10: Hirek. Időjársájelentés, rádió- 
hiradó. 15,20: Hirek. 19: Időszerü előadás. 
19,17: Lemezek. 19,40: Popescu V. énekel. 
20: Felolvasás. 20,15: Kis rádiózenekar. - 
21,30: Metzner vonósnégyes. 22: Hirek. - 
22,20: Volanescu Felicia énekel. 22,45: Ven- 
déglői zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hangverseny, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Balalajkazenekar. 13,30: Hirek. 14,30: 
Zenekar. 15,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. - 
Hirek. 18: Cigányzene. 19: Előadás. Tánc- 
lemezek. 19,55: Hirek. 20,05: Hirek szlovák 
és ruszin nyelven. 20,20: Japán énekesnő 
dalol. 20,40: Felolvasás. 21,10: Hangverseny 
22,35: Hirek. 23: Cigányzene. 23,30: Hirek 
német és olasz nyelven. Majd angol és fran 
cia nyelven. 24,10: Szalonötös. 1,05: iHrek. 
Budapest II. 21: Hirek. 

A „JÓ FŐNÖK" 

- Főnök ur kérem, 
koltatja. 
- Jól van jól, csak vegye át kisasz- 

szony s majd később adja át... 

a felesége csó- 

- 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgoján. 

tént befizetésről szóló nyugtát. 

BUN DE IMPRIMAT 
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elakasztotta 
magát a fleleségevel tá- 
madti viszálukodások 
miatt 

(cRAIOVA.) Tegnap a városban nagy 

eltünést keltő szerelmi dráma történt. 

pumitru Gangaveanu a pénzügyigaz- 

atóság gondnoka, aki a pénzügyigaz- 

atóság épületében lakott, az utóbbi 

döőben állandó viszálykodában élt fe- 

eségével és a családban mindennapo- 

kká váltak a veszekedések, amelyek- 

hez hozzájárult az a tény, hogy a fele- 

sége az utóbbi időben sokat betegeske- 

dett. A családi viszálykodások hátte- 

rében főleg anyagi nehézségek állot- 

tak. Tegnap este 11 óra tájban a férj 

és feleség között ujabb heves jelenet 

átszódott le, amelynek során ismét éle 

sen összekaptak Gangaveanu gondnok 

a veszekedés utáni elkeseredésében bo- 

rotvatenő szijára felakasztotta magát. 

Az öngyilkosságot körülbelül fél- 

orával a tett elkövetése után fedezték 

fel, de ekkor már a szerencsétlen em- 

berben nem volt élet. Az öngyilkos le- 

velet nem hagyott hátra, de nyilván- 

való hogy a családi ellentétek miatt 

vetett véget életének. A megdöbbentő 

ráma sulyosságát csak fokozza az a 

tény, hogy a beteg feleségén kivül 4 

gyermek maradt utána hátra. A hatósá 

gok a nagy feltünést keltő öngyilkas- 

ság ügyében szigoru vizsgálatot inditot- 

-0- 

Mihevezték a munkakamarák 

szövetséegének uj, ideiélemes 

vezetőségét 

(BUCURESTI) Minisztertanácsi dön- 

téssel most nevezték ki a munkakama- 

rák szövetségének uj ideiglenes vezető- 

ségét a következőképpen: Elnök Virgil 

Molin, tagok: a munkásosztálynál Ju- 

manca volt szenátor, Nicolae Coca, a 

Munkakamara volt tanácsosa és Dumit- 

ru Negut a textilmunkások szövetségé- 

nek alelnöke A magántisztviselők szak 

osztályában Virgil Molin, a Tartományi 

Nemzeti Sajtószövetség főtitkára, a cra- 

iovai Munkakamara volt elnöke Gh. 

Gheorghescu a Magántisztviselők Szö- 

vetségének elnöke és Jonescu Cotroceni, 

munkaadók csoportjának tagjai D M. 

az Általános Szövetség elnöke. Az iparos 

Dumitrescu a Kisiparosok Szövetségé- 

nek alelnöke, Mihail Brezoianu, a ro- 

mániai Általános Iparosszövetség elnöke 
és Gica Hristescu munkaadó, a Szabó- 

ipari Szindikátus képviselője. 
-0- 

felakasztotta madát a 30 éves 
ember 

(TIMISOARA-TEMESVÁR.) Zsombo- 
lya községben néhány nappal ezelőtt 

egy Soós István nevü 84 éves aggas- 

lyán vejéhez, Erhardt Károlyhoz jött, 

Temesvárra a IV-ik kerületben levő 
Frobl ucca 45. szám alá látogatóba 

Tegnap az öregember kora reggel eltá- 

vozott vejének lakásáról. Minthogy késő 

estig nem tért vissza, hozzátartozói ke- 

resésére indultak, ugyanakkor pedig 
jelentés, tettek az esetről az ügyészség- 

nek A keresés során az öregembert Er- 

hardt kertjének egyik elhagyatott részé 

ben egy fára felakasztva holtan lelték 
meg. A megindult hatósági vizsgálat 

megállapitotta, hogy az öregember aki 

az utóbbi időben sokat betegeskedett 

és emiatt igen elkeseredett hangulatban 

volt, önkezével vetett véget életének. 

aranybányák 

A romániai hitelélet kibővitésével és 

átszervezésével kapcsolatosan a nemzet 

gazdasági minisztérium törvényrende- 

letet készitett, amely módositja a Ro- 

mán Arany és Nemesiéembányák Nem- 

zeti Hitelintézete felállitásáról szóló 

1937. évi április 5-iki törvényt és a 

pénzintézetnek uj elnevezést ad „Arany 

bányák és Bányák Vállalatainak Bank- 

je" céggel. 
A törvényrendeletnek az a célja, 

hogy kibővitse ennek a pénzintézetnek 

a müködési körét és területét, annak a 

pénzintézetnek, amely az alapitása óta 

eltelt rövid idő alatt is maradéktalanul 

valósitotta meg összes célkitüzéseit, be- 

bizonyitotta, hogy a romániai nemzet- 

gazdasági életnek szüksége van olyan 

intézetre, amely a hiteligényeket ennek 

a banknak közremüködésével elégiti ki. 

Bár az Arany és Fembányák Nemzeti 

Hitelintézetének felállitásáról szóló 

törvény a multévi április 5-én jelent 

meg a pénzintézet mégis csak a mult 

év julius 8-án kezdte meg tevékenysé- 

gét, amikor is a hivatalos lapban meg- 

jelent a megalapitási okirat. Ettől az 

időponttól kezdve kellett az intézet 

belső szervezési munkálatait végrehaj- 

tani, kidolgozni a müködési tervezetet, 

munkatervet, amelynek megállapitása 

hem volt könnyü feladat, mert hiá- 

nyoztak a megfelelő előtanulmányok s 

a pontos adatok a romániai nemes fém- 

bányák müködési mérlegéről. termés- 

eredményeiről és más fontos statiszti- 

kai adatok sem állottak az érdekeltek 

rendelkezésére Ezeknek a munkálatok- 

nak elvégzése, az adatgyüjtés szintén 

hosszabb időt vett igénybe ugy hogy 

az Arany és Nemesgfémbányák Nem- 

zeti Hitelintézete ténylegesen csak az 

1937. év végén kezdhette meg aktiv 

müködését. ' 

Az azóta eltelt rövid idő - alig egy 

év leforgása - alatt is az intézet ma- 

radéktalanul megvalósitotta azokat a 

célkitüzéseket, amelyeknek szolgálata 

érdekében életre hivták az állam és a 

Román Nemzeti Bank, mint az intézet 

alapitó főrészvényesei. 

Azok a célok, amelyeket egyébként 

az alapitásról szóló törvény és az inté- 

zet alapszabályai is lerögzitettek, első- 

sSorban azok voltak, hogy a szakmai 

nemzeti hitelintézet megfelelő tőkével 

lássa el a romániai arany- és nemes- 

féembányaüzemeket, fokozhassa azok- 

nak a termelését és támogassa a ki- 

sebb aranybányák őstulajdonosait is. 

Ennek a célkitüzésnek megvalósitása 

érdekében a szakmai hitelintézet jelen- 

tős pénzügyi müveleteket hajtott végre 

és a mai napig 270 millió lejt folyósi- 

tott az aranykivonó nagyvállalatoknak 

és a romániai érchegységekben levő 

aranybányák birtokos-örököseinek. A 

szakmai hitelintézet tevékenysége tette 

lehetővé, hogy a karbid és a higanybá- 

nyák eladási szervének megszervezésé- 

vel ennek a két fontos cikknek az 
ára 

Romániában lényegesen olcsóbb lett, 

mint a világpiaci árszinvonal 

Az intézet közvetlen és szövetkezeti 

lerakatokat is létesitett, amelyek lehe- 

tővé tették, hogy a bányák tőkeszegény 

őstermelői minél olcsóbb áron szerez- 

hessék be az üzem folytatásához szük- 

séges különböző gépeket és nélkülöz- 

Eltemetésére a hatóságok megadták az 
engedélyt. 

hetetlen felszereléseket Tekintettel a 

olcsókamatu mtelt kapnak a romániai 
és bányavállalatok 

Milyuen célhitüzésekei! valósit meg a Romániai Aranu- 
báanyas és Bányavállalatok Bank a? 

eredményeire és arra a gazdagkilátásu 
jövőre, amelyre az intézet eddigi mü- 

ködése jogos reményt nyujtott, a nem- 

zetgazdasági minisztérium elkészitette 

a már emlitett törvényrendeletet, a 

mely lehetőséget nyujt ennek a szak- 

mai hitelintézetnek, hogy tevékenységi 

körét, müködési területét az eddiginél 

lényegesebben kibővitse és megvalósit- 

hassa a hitelintézet alapitóinak indo- 

kolt reményeit várakozásait. 

A vonatkozó törvényrendelet legfon- 

tosabb intézkedése az, amely szerint a 

hitelintézet illetékessége és hatásköre 

a jövőben nemcsak az arany- és ne- 

mesfémbányákra terjed ki, hanem az 

összes többi, az altalaj különböző kin- 

cseit kitermelő bányavállalatokra is, 

amelyeknek müködésük folytatásához, 

olcsó hitelekre van szükségük. Éppen 

ezért változtatták meg a hitelintézet ne 

vát is „Aranybányák és Bányavállala- 

tok Bankja" cégre. 

Az uj törvényrendelet lehetőséget 

nyujt a pénzintézetnek arra is, hogy 

bármilyen bankügyletet kössön ügyfe- 

jeivel és hogy érdekeltséget vállaljon 

bármilyen jellegü kitermelési vagy bá- 

nvavállalatnál. 
A törvényrendele. szövege módot 

nyujt minden olyan bankügylet meg- 

kötésére és lefolytatására, amelynek 
ál 

talános szempontból nemzetgazdasági 

jelentősége, nagy fontossága van. A 

Hitelintezes változatlanul olcsó ka- 

matpolitikát fog folytatni és a pénzin- 

tézeteknek fizetendő kamat, a folyósi- 

toti kölcsönök után, semmi körülmé- 

nyek között sem lehet nagyobb, mint 
2 

százalékkal magasabb, mint a Román 

Nemzeti Bank hivatalos kamatlába 
A 

pénzintézet részvénytársasági alapon 

fog müködni és alaptőkéje is változat- 

lan marad 

Betesseseluzől bélyes 
örogéria aviatia,ok- 

mánv, szám a, pos- 

ta belyegek minden 

Gimletben allandóan 

kapbatok a petem- 
s gelyzövel szem- 

beni 
Dogány- 
6dngepen 

Az aranybányák és bányavállalatok 
bankjának alaptőkéje változatlanul 300 
milló lej. amely 600 ezer darab egyen- 
ként 500 lej névértékü részvényre osz- 
lik. A részvénytőke majoritása a 
jövőben is - éppen ugy, mnit a mult- 
ban - változatlanul a Román Nemzeti 
Bank birtokában marad. A törvényren- 
delettel a nemzetgazdasági miniszté- 
rium tulajdonképpen a romániai nem- 
zetgazdasági élet részére uj hitelintéze- 
tet létesitett, amely bank tevékenysé- 
gével lehetővé teszi az ország értékes 
természeti kincsekben rendkivül gaz- 
dag altalajának az eddiginél fokozot- 
tabb mértékü és arányu kihasználását 
és a termelő vállalatok tevékenységé- 

nek fokozását. Az uj hitelintézet jelen- 

tős mértékben megerősiti a romániai 
aranybányák és bányavállalatok te- 

vékenységét, müködése kétségtelenül 
erősiteni fogja a nemzetgazdasági éle- 

kezdeti tevékenység kitünő és meglepő 
tet és előmozditani az ország gazdasá- 

3 
focsaniban ciilogták a resicdi 
200 ezer lejes lopás tetteseit 
(FOCSANI.) Néhány nappal ezelőtt 

Resicán vakmerő lopás történt, amely- 
nek károsultja egy helybeli idős urinő 
volt, akitől 200 ezer lej értéket vittek 
el a tettesek. A lopás ügyében azonnal 
megindult a legszélesebbkörü rendőrsé- 
gi nyomozás, amelynek során több gya- 
nus egyént vettek őrizetbe. A nyomozás 
ba belekapcsolódott az ország egész 
rendőrsége is és most sikerült a tettese- 
ket elfogni, Suclean Alexandru, Koro- 
letz Lipót és Lang Terézia resicai lako- 

sok személyében akiknek saját vallo- 
másuk szerint volt még egy büntársuk 

is Elisei Toader, akit Focsaniban fogtak 

el A letartóztatott Elisei Toader tagad. 

Érdekes, hogy a lopott pénzből a ható- 

ságok semmit sem kaptak meg náluk. 

ősszeállították Grimmer 
Teren«, az aradi raliik 
betlöőrőjének és lencscu 
nevü büntársának bün- 

lajstromát 

(ARAD,) A rendőrség még mindig szé 

les körben folytatja a vizsgálatot Grim- 

mer Ferenc, az aradi tőzsde betörője és 

kifosztója bünügyében. A vizsgálat so- 

rán megállapitást nyert, hogy Grimmer 

hnemcsak a Matei Corvin uccában levő 

Breier-féle dohánytőzsdébe tört be és 

fosztotta azt ki hanem sorozatos betöré- 

ses lopások terhelik lelkiismeretét. 

Grimer volt az, aki betört Klencz János 

üzletébe, ahonann 15 ezer lejt zsákmá- 

nyolt. Ő fosztotta ki Murányi Jakab Mi 

herva-uccai lakását, ahonnan 10.000 lej 

értékü ékszereket és különböző tárgva- 

kat lopott. Grimmer követte el Lich- 

ter Józsefné lakásán is a betöréseslo- 

pást, ahonnan 7000 lejt emelt el Grim
- 

mer töredelmes vallomást tett, beismer-
 

te a sorozatos betöréses lopásokat. U
gy 

a betörőt, mint Jonescu aradi trafiko
st, 

aki a betörésből származó monopol 
cik- 

keket értékesités végett átvette Grim- 

mertől, „bizományi jelleggel" 
és aki már 

napok óta szintén letartóztatásban
 van, 

kihallgatásuk után átadták az ügyész- 

ségnek. 
-0- 

fFéelszáz betörést és lopást 

követett cl a iiatalkoruak 
betörőbandája 

(BUCURESTI.) A hatóságok letartó
z- 

tatták Gica Mic, másnéven Gheorghe 

Moncea fiatalember, az iparszakiskola 

volt növendékét, aki sorozatos be
töré- 

seket követett el. A fiatalember betö- 

rői pályáját éppen gazdájának kárá
ra 

kezdte meg, akitől 70 ezer lej értéket 

vitt el Kihallgatása alkalmával eddig 

még több mint 50 különféle büncse- 

lekményt ismert be. Ezeket a lopáso- 

kat és betöréseket négy tagból 
álló ban 

dája élén hajtotta végre és 
ez a tolvaj- 

banda már hosszabb ideje 
garázdálko- 

dott a fővárosban A betörőbanda 

fiatalkoruakból állott és közülük egy 

sem akadt aki a 19 életévet betöltötte. 

A vizsgálat során kiderült, 
hogy a ban- 

dafőnök Gica Mic jó család
ból való fiu, 

aki az iskolában többször jut
almat is 

nyert, de a könnyelmü élet elcsábito
tta 

és többé nem tudott visszatalálni a 

gi felvirágoztatását. becsület utjára. 

e
 

Vürjon néhány napig, j 
„PETRES 4 POLLÁK. 
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Szudéta-német gyermekek acélsisak- 
kal ülnek egy katonai autóbuszon és 
uc várják pa Führer bevonulását. 

II. KÁROLY KIRÁLY ŐFELS 
nek 45. születésnapját őszinte lelkest 

te meg 

UÜccát neveztek el Daladierről. NŐI RENDÖŐRSÉGET KAPOTT PEKING. Londonban. iitotta Pekingben a női rendőrosztagokat. 

A Führer katonáival ebédelt a sz udéta-német területeken. 
A Führer beszédet tartott Égerben 



FELSÍ 
lelkese 

te meg 

a dicsőséges uralkodója, aki- 
ől fakadó szeretettel ünnepel 

lakossága. 
1a 

BRAZILIA FÜGGETLENSÉGI ÜN NEPE. Vargas elnök jelenlétében tar- 
tották meg a braziliai függetlenség ünn epét. A diszpáholyban balról jobbra: 
Dutra tábornok hadügymiszter, Vargas elnök és az argentin vezérkari főnök 

ülnek. 

NEHÉZ SEBESÜLTEK ÜDVÖZL IK A FÜHRERT. Falkenauban, a szu- 
hetérmenti véresok betegei is kivitették magukat az uccára, hogy a beve 

nuló Führert üdvözöljék. 

letea 

CWALKOWSZKY DR., az uj cseh- A SZŐLŐ ÜNNEPE. Lugausban ezidén is megrendezték a szőlő ünnepét, 
iszlovák külügyminiszter. képünkön egy óriás szőlőfürt alatt ülő ünneplő családot mutatunk be, amint 

végigvontatják őket a város uccáin. 

A Tordai hasadék legmagasabb bérecére 
épitett uj gör. kath. templom, melyet Sinu 
Bazil felsőpeterdi lelkész évekig tartó 
gyüjtése és agilitása hozott létre s a kör- 
nyék összes lelkészeinek részvételével s 
több község lakóinak jelenlétében ugyanő 
szentelt fel mult vasárnap. 

1 
BERUNO MUSSOLINI VŐLEGÉNY. Bruno Mussolini, a Duce 

fia eljegyezte Gina Ruberti kisasszonyt, Ruberti volt fasiszta mi- 
niszter unokáját. 
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Szinfoltok 
a törvényszéki tároyaló 
teremből 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A törvényszék 
negyedik: Boca Nicolae tanácsa ugyneve- 

zett apró ügyeket tárgyalt. Két paraszt áll 

a birói emelvény előtt, az ügyvédnő Bé- 

ezy Böske pedig, a jelekből itélve ő a ma- 

gánvád képviselője, az ügyvédeknek fen- 

tartott asztal mellett várja a fejlménye- 

ket. 

Minden jó, ha a vége jó 

- Mondja el, hogyan történt az eset - 

fordul az elnök az egyik gazdához. 

- Hát kérem - kezdi a vádlott - ki- 

szedtük a földből a répát és én is, meg a 

szomszédom is a mesgyére raktuk halom- 

ba. Másnap reggel én azt mondtam: mint- 

ha ugy látnám, hogy a szomszédom rakása 

- mutat a társára - kissé megnőtt volna. 

- De nem mondta, hogy ellopta? 

- Nem kérem, azt mem mondtam. 

Az elnök hosszasan lapoz az iratcsomó- 

ban, majd az ügyvédnőhöz fordul: 

- De kisasszony, a felebbezést nem bé- 
lyegezték fel. 
- Kérem, azonnal felbélyegezem - s 

már szalad is az ajtó felé, hogy bélyeget 

vásároljon a törvényszéki tőszdében. 

Boca elnök tovább folytatja a vádlott ki 

hallgatását, majd megkérdi a felektől: 
- Nem békülnek ki? Látja - szól a sér- 

tett félhez - a vádlott mem gyanusitotta 

lopással. 

- Én kibékülök kérem - néz a vád- 
lottra. 
- Én pedig nem haragszom - válaszol 

a vádlott. 
- Egyszóval kibékülnek? - vár hatá- 

rozott választ az elnök. 

- Kibékülünk - hangzik az egységes 

felelet. 

Ebben a pillanatban tér vissza Bérczy 

Böske, az ügyvéd. A felek már az ajtó felé 

tartanak. Meglepődve néz körül. Ugy gon- 

dolhatja, mint ha itt történt volna valami, 

amibe nem lehetett beleszólása. Végül is 
az elnök könnyed legynitéssel mutat a tá- 

wozók után: 
- Már kibékültek. 
Nyitva volt vagy nem volt nyitva? 

Ujabb szereplőket szólitanak az igazság- 
osztás asztala elé. 

- Azzal vádolják - magyarázza egy 
alacsony, hegyesre pödört bajuszu paraszt 

nak az elnök, - hogy a Maguri-i fürészte- 

lep irodájából ellopott egy kazettát, fel- 

törte és 15 ezer lejt vett ki. Bünösnek ér- 

zi magát? 

- Igen, bünösnek érzem magam - hajt- 

ja le fejét a vádlott. 

- Hogyan történt? 

- Előleget mentem kérni. Az irodában 

nem találtam senkit és a ládikót elvittem. 

De nem törtem fel. Nyitva volt. 

Dr. Hartoaga ügyvéd közbeszól: 

- Tekintettel arra, hogy a láda nyitva, 

tehát nem nyitotta ki erőszakos módon, 

nem minősitett lopás és igy a járásbiróság 
hatáskörébe tartozik. 

Vita támad és végül döntő körülmény- 
ként a kazetta, a bünjel is az asztalra 

kerül. Amikor Nicolae szavazóbiró a kezé- 
be veszi, kiesik a doboz alja. Már-már el- 
döntöttnek látszik a kérdés, amikor az 

ügyvéd bejelenti: 
- Kérem a csendőrőrs vezetőjének ki- 

hallgatását. Bizonyitani kivánom, hogy a 
kazetta utközben leesett a szekérről és 
ugy törött el. 

A törvényszék elnapolta a tárgyalást és 
elrendelte a csendőrőrmester kihallgatását. 

Egy kis személycsere 

Most Rus Iuon, az István fia ül a vád- 

lottak padjára. Micesti községben a vád 

szerint falopáson érték az erdőn. 

- Megértette, hogy mivel vádolják? 

Meg - feleli a vádlott. 

Bünösnek érzi magát? 

Nem. 

Azt állitja, hogy 1937 október 31-én 
volt az erdőben? 

- Akkor jöjjön be a tanu - int az el- 

nök a teremszolgának. 

Hamarosan alacsony 

siet a termen keresztül. 

- Hogy hivják? - kérdezi az elnök. 

- Pop Stefan, vagy Stefan Pop, az Is- 

ten tudja már. 

- Mi a foglalkozása? 

- Erdőőr. 

- Mesélje el, mit tud az esetről. 

- 1987 október 31-én éjszaka elfogtam 

nem 

szakállas paraszt 

JOESTET 
A kolozsvári kercskedelmi és ipor- 

kamara telülvizsgálja taéjainal 
állampolsársási heluzetét 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az elmult na 
pokban a helybeli kereskedelmi és 
iparkamara felhivást kapott az Iparka- 
marák Szövetségétől, amelyben felszó- 
litották, hogy a lehető legrövidebb időn 
belül készitsen kimutatást, amelyből ki 
tünik az összes üzleti és vállalat-tulaj- 
donosok állampolgársági helyzete Az 
Iparkamarák Szövetsége ezt a felhivást 
az 1938. évi 169-es számu törvényren- 
deletre alapozta amely szerint mind- 
azikat, akik nem tudják a legutóbbi 
időben történt állampolgársági revizió- 
vaál kapcsolatosan a maguk állampol- 
gársági helyzetét kellőképpen igazolni, 
ugy tekintik, mint akik román állam- 
polgárságuka elveszitették. Erre való 
tekintettel a kolozsvári iparkamara el- 
rendelte, hogy az összes cégtulajdono- 
sok jelentkezzenek állampolgársági re- 
vizióra, hogy a kérdéses kimutatás el- 
készithető legyen. Ez az összeirás most 
nyert befejezés. és minden cégtulaj- 
donos, aki a kamaránál jelentkezett, 
igazolást kapott amely véglegesen tisz- 
tázza állampolgársági helyzetét. 

rendbelevőnek találták, az ügye ezzel 

véglegesen lezárult, mig azoknak a 
cégtulajdonosoknak, akik megfelelő 
adatokkal beigazolták, hogy az állam- 

polgársági revizióval kapcsolatosan 

ügyük folyamatban van, ugy döntöttek 

hogy mindaddig; amig idevonatkozóan 

végleges döntés nincs a birtokukban, 

eddigi hivatásukat zavartalanul foly- 

tathatják. 

Külön sorolják azokat, akiknek 

egyáltalában nincs meg az állampol- 

gárságuk, vagy azt végérvényesen el- 

vesztették Ezeknek a nemzetgazdasági 

minisztériumtól különleges engedélyt 

kell majd kérniök, arra nézve, hogy 
szakmai hivatásukat a jövőben tovább 
folytathassák Az iparkamara - hir 
szerint - ezt az állampolgársági ellen- 

őrző vizsgálatot ki akarja terjeszteni a 

részvénytársaságok igazgatóira és igaz- 

gatósági tagjaira is és azok közül azo- 

kat, kik nem bizonyulnak román ál- 

lampolgároknak, ugy fogják kezelni, 

mint az idegen ellenőrzési rendelet ér- 

vényessége alá eső személyeket. 
Azoknak, akiknek iratai teljesen 

A hossau ősz csodája : 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A naptár 
ugyan októbert mutat, de azért az idő 
ug- látszik nem tartja tiszteletben a 
naptárkészitőket. Gyönyörüen süt a nap 
tiszta, derült az ég és őszinte örömünk- 
re a fások a fogukat csikorgatják, sőt 
egyesek meredt szemmel keresik azt a 
szöget, amire esetleg - további jó idő 
esetén - csendben és halkan felakasz- 
szák magukat, amikor az egyik rikkancs 
azzal a diadalmas hirrel rohant meg, 
hogy az egyik Iris-telepi ház kertjében 
ujra termett a földieper. Szó sincs róla, 
az ujsásiró jobban örvendett volna egy 
60 halottal járó vasuti szerencsétlenség 
nek, vagy egy papagályfejü tengeri 
szörny feltünésének a sétatéri tóban de 
aztán mésis elszánva masát a végsőkre, 
felszállott e-- autóbuszra. 

Sniru Haret 6. szám 
Az utazás ki az Iris-telepre minden 

incidens nélkül megtörtént. Mindössze 
borbély iránt érdeklődtem a leszállás- 
kor, hosv a közben kinőtt szakállamat 
ijevágathassam. Miután ez megtörtént, 
frissen és üdén bezörgetten a Spiru Ha- 
ret 6 szám. alatti házba. Miután udva 
rán elháritottam egy sötétpofáju kutya 
meleg érdeklődését nadrágon vasalása 
iránt, egy idősebb férfi jött elém. 
- Dancs János urat keresem. 
- Én vagyok - mondotta és kérdően 

nézett rám 
- Izé, hallottam, ho- az ön kertjé- 

„PÁRISI DIVAT" 
lön nagy kézimunkaiv, továbbá 

„PÁRISI DIVAT" 
küldése után azonnal szálitjuk. 
megrendelhető a 

egy fával rakott szekeret, amelyet Rus 

Iloan hajtott. 

vádlottra. 

a Todoré. 

Ujból teunett a földiene 
telenen, a Spiwui d(anet-u. 6. sz. alatt 

. 

az Jisa- 

ben kivirágzott a mandulafa, vagy aka- 
rom mondani az eper. 
- Igen kérem, termett és nehár- da 

rab. Tessék utánam jönni. 
Rendezett, ápolt kertbe vezet be, 

majd a végén rámutat egy zöldelő 

árvásra. 
- Itt van az eper 
Tényleg a táblának egynegyedrészén 

kivirágzott az eper, sőt két-három tőn, 
piros, érett gyümölcsök is csüngenek. 
- Lett volna több is, de a virágot el- 

verte a jeg Aztán meg hiába dolgozom 
a házbeliek mind beengedik a tyukokat 
a kertbe és azok nagyon szeretik az 
epernek a virágját csipegetni. Az egyik 
epret a szerkesztő urnak is adom. 
Szemmellátható meghatódottsággal 

tépi le az egyik gyümölcsöt és nyomja 
a markomba amit elérzékenyedve kö- 
szönök meg. Utána még egy sétát te- 

szünk a kertbe, büszkén mutogatja vi- 

rágjait. Leszed nehány rózsaszálat, azt 

is a kezembe nyomija és láthatólag igen 

jólesik neki az, hogv valaki a kertjéről 

érdeklődik Nagyon szivélves hangulat- 

ban veszünk bucsut, aztán rövid más- 

félórás ringatózás után az autóbusfogyó 
kurás bőrülésén és máris kikötök a szer 

kesztőségben. 
Ezzel vége is van a főldieper történe- 

tének, amelvet ha valaki nem hisz el, 

szem az egész szerkesztőség jelenlété- 

! llll. 

régi számai, amely tartalmaz 8 oldalt a kézimunkáról, azonkivül 1 kü- 
konyha receptek, kozmetika, asszonyi 

tanácsadó, gyermekápolás, hogyan szabjunk és varrjunk, stb., stb. 

régi számai 3 Lei 
Vidékre 10 különböző szám portóval együtt 40 lej. A pénz előzetes be- 

(Utánvéttel nem küldünk.) Kapható és 

CULTURA HIRLAPIRODA 
tiu, sTRaDA MEMORANDULUI 4. 

A vádlott megnyugodott fölénnyel néz 

végig a terem közönségén, majd mély meg 

- Ez az a Rus? - mutat rá az elnöka győződéssel morogja a foga között: 
- Ugye mondtam, hogy nem voltam bün 

- Nem. Ez az Istváné, a fatolvaj pedig tetve... 
(b. v.) 

bizonyitékkal is szolgálhatunk: az eber 

VII évfolyam, 1938. OKTŐBER 17. 

.... 
* 

Villanyondolálás bécsi 
mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc MÉLYEN 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 
rünk, 8 havi garancia ÁnAak: 

mellett. 

N í 1 1 A Hajfestés választékos sz, 

nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz. 
G. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

hajhullás ellen. 

XX 

ben a cég Wertheim-szekrényébe volt 
rövid ideig letéve 

Ezzel vége is van az eprecske szomo- 
ru földi históriájának, amelyhez a kró- 
nikásnak még mindössze annyi hozzá- 
tennivalója van hogy elmulása szép 
volt és meginditó: hősi halált halt a 
nyugati hosszuság 23 és az északi szé- 
lesség 45 foka alatt, a szerkesztő négy 
első metszőfoga között, délelőtt 10 óra- 
kor - 1938 október 12-én. 

(mátrai.) 

larstaras elol 
a valulaüzérkedés 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
Röviddel ezelőtt bocsátotta ki a vizsgáló 
biró az a vádiratot, amely hosszas és 
beható nyomozás eredményeképpen 
Reisz Vilmos banktisztviselőt tiltott de- 
vizaüzérkedéssel vádolja. A vádiratot 
43-1938 szá malatt bocsátották ki és az 
megállapitja, hogy Reisz Vilmos ellen 
már 1933-ban eljárás indult devizaüzér 
kedés miatt, amikoris Paneth Mayer 
helyi lakos is érdekelve voltazeljárás 
során. 
A vádirat szerint a Nemzeti Bank he- 

lyi kirendeltsége bizalmas értesülés alap 
ján kapcsolatot teremtett a nyomozó ha 
tóságokkal, aminek eredményeképpen 
ez év május 18-án délután Reiszet ép- 
pen akkor tartóztatták le, amikor a pos 
tán Neumann Nagyvárad, Piata Regina 
Maria cimre „Rev" aláirással, levelet 
akart továbbitani, amelyben pontos ci- 
mekre szóló devizaszerzési utasitásokat 
adott A vizsgálat során Reisz Vilmos 
mellett még 17 érdekeltet hallgatott ki 

a vizsgálóbiró, akikkel szemben azonban 

a vádtanács elejtette a vádat, igy tehát 

kizárólagosan Reiszot teszi a vádirat 

felelőssé a nagy port felvert ügyért. 
A főtárgyalás kimenetele elé nagy ér- 

deklődéssej tekint Marosvásárhely kö 

zönsége 
-0- 

Feljelentettek a községi 
biró-kocsmárost 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 

Különös feljelentés futott be a maros 

megyei Ratosnya községből Movila Vic 

tor ottani községi biró ellen, akit azzal 
vádolnak a község lakosai hogy bizo- 

nyos lócédulákat jogtalanul visszatal 

tott, illetve a maga nevére irta át. Hogy 
a dolgot meglehessen érteni, el kell mon 

dani többek között azt is, hogy a köz 
ségi biró egyszemélyben a falu foga- 
dósa is, akinek nem is egy, hanem két 

litalmérési engedélye van, még pedig egy 

a feleségének, egy pedig neki. Már most 
Sajnos aza helyzet, hogya jó ratosnyaiak 
is iszogálnak és mert hogy a faluban 
csak Movilaéknak van fogadójuk. on 
nan veszik az átokverte szeszt, esetles 
ott isznak. Aztán ugy van az falun 
hogy legtöbbször kontóra megy az ivás 

előkerül a kréta és a söntés oldalán lóg 

táblára kinek-kinek az adóssága felke 

rül. De mert Movila egyszemélyben köz 
ségi biró is, amikor aztán a jó atyafiak 
marhát adnak el, nyilvánvaló, hogy 4 
cédula az ő kezén megy keresztül és igy 
történt meg aztán hogy a feljelentés 
alapján a biró-korcsmáros és hivata e 

li hatalmával visszaélt volna Sőt 

olyan esetekről is beszélnek a szegény 
ratosnyaiak, hogy ha nem megy más 
képp az inkasszó, egy kis agyabugyálás 
tól sem riadt volna vissza a fogadós 
biró, aki a „kudschaftjairól" nagyhi 
telenében leszedi, ha kell, a kabátót 
A különös feljelentés tárgyában rövid 
sen tárgyalást tart a helyi törvénysze 
büntetőtanácsa amikor is igen sok e 

dekeltet" idéznek meg 
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